

Desetiletý Malq měl jako mladík dobře rozběhnutou kariéru. Pak však přišel pád a zranění, kvůli kterému mu doporučili konec dostihové kariéry. Několik let strávil na pastvinách, ale osud tomu nakonec chtěl jinak...

PŘÍBĚH MALQA

Běhal, onemocněl, ale nakonec zvítězil nad nemocí i nad konkurencí

Do Čech se potomek hřebce Prince Kirk (FR) a klisny Island Doree (IRE) po King's Best (USA) dostal z Francie, jak nám prozradila majitelka stáje Estrella Jana Fialová.

Malq pochází z chovu našich přátel z Normandie. Při jedné z návštěv o Velikonocích 2008 nás s manželem ve výběhu zaujal krásně se pohybující hnědák s takovým chytrým pohledem. Chovatel – náš kamarád nám prozradil, že je to velmi kvalitní kůň, ale bohužel má menší exteriérovou vadu (křivý nos), a francouzským majitelům se asi moc líbit nebude. Tak jsme se s ním domluvili, že si ho na podzim odvezeme. A pak Malq přijel v listopadu 2008 do Mlýnců k panu Josefu Váňovi.

Takže trenér je jasný – kdo ho ale jezdil a s jakými úspěchy?

Ano, v tréninku byl u pana Váni, u kterého jsem v té době měla svého prvního

koně Ready for Smile. Malq debutoval jako dvouletý v Mostě a jeho první start byl velmi veselý – z boxu odskočil se zpožděním, než doběhl ostatní koně, celou dobu řehtal a naštěstí ještě stihl 4. místo. Tenkrát ho famózně jel Vašek Janáček. Pro první vítězství si doběhl jako 3letý ve Velké Chuchli v dostihu IV. kategorie v sedle s Tomášem Vrajem, se kterým vyhrál i v následujícím dostihu v Karlových Varech. Bohužel ani u jednoho z těchto vítězství jsme s manželem nebyli. Poté byl trenérem panem Váňou směřován do Derby. Po pátém místě v Červnovém poháru 2010, dostihu I. kategorie na 2 400 m, nám jeho žokej Tomáš Lukášek a pan Váňa doporučili, aby Malq běhal dostihy do 2 000 metrů, takže o jeho mílařském osudu bylo rozhodnuto. V letech 2010-2011 patřil mezi elitní mílaře s handicapem nad 90 kg. Nezapomenutelná byla 32. Velká cena Prahy v září 2010, kdy po boji skončil o půl délky za Corcovadou, která



Šťastná majitelka a příležitostná Malqova jezd-kyně Jana Fialová. Foto Petr Guth

v tomto dostihu zaběhla nový rekord chuchel-ského závodiště na 1 600 metrů. Tak si myslím, že ten rekord překonali oba. ☺ V letech 2010 a 2011 se bohužel Malqovi nepodařilo zvítězit, nicméně vždy velmi výborně sekundoval takovým soupeřům, jako byli Corcovada, Shamalgan nebo Sharpour. Samozřejmě měl Malq štěstí na žokeje, se kterými si výborně rozuměli, a to na Tomáše Lukáška, který ho vlastně v jeho další kariéře nasměroval, a na Honzu Ráju, který ho jako 4letého úspěšně provázel.





📍 První vítězství v roce 2010 s Tomášem Vrajem.

okmakei



📍 Letos v dubnu Malq oslavil sedm let od prvního vítězství (vedený Radkem Manem)...

Co se stalo, že pak nemohl běžat?

V pěti letech byl jako úspěšný rovinový kůň přeměrován do překážkových dostihů a bohužel při svém prvním startu se v Pardubicích na předposlední překážce „přeskočil“ a upadl. Při tomto pádu si porušil lopatkový nerv a vážně poškodil karpální kloub. Poté následoval klidový režim a rekonvalescence, nicméně po roce nám bylo doporučeno ukončení jeho dostihové kariéry z důvodu závažné artrózy poškozeného kloubu.

Kde trávil toto období a čím?

Malqa jsme si poté odvezli do stáje v Březové u Prahy, kde ho měl čekat zasloužený důchod. Poté následovaly další přesuny, poslední na krásné pastviny k panu Urbanovi do Bojanovic. Tady měl štěstí na skvělou ošetřovatelku Lenku Dědkovou, která o něj s láskou pečovala. V zásadě toto období trávil pouze poflakováním.

Malq byl však nakonec převezzen do Koles, kde se ho ujala Pavlína Sůrová. O ní jsme již psali, že se věnuje rehabilitaci koní. A tady se začaly dít věci...



📍 Pavlína Sůrová s Malqem ve stáji v Kolesách. Foto autorka

Pavlíno, kdy k vám Malq přišel a proč?

Malqa jsem přivezla s majitelkou v březnu 2016. Malq byl po vážném úrazu, který ho vyřadil z dostihového provozu na pastvině a po dohodě s paní majitelkou byl převezzen do naší stáje, ve které má ustájeno více koní. Měl sloužit jako rekreační koník pro svou paní a užívat si důchodu.

Jak se v jeho případě postupovalo?

Así po 14 dnech po příjezdu jsem jela s Malqem na kliniku do Heřmanova Městce k paní MVDr. Mezerové. Cílem bylo koně

vyšetřit a zjistit, k jakým došlo pourazovým změnám. Chtěli jsme mu dopřát speciální výživu, rehabilitační péči a zjistit, do jaké míry se může zatěžovat.

Po vyšetření a dohodě s Dr. Mezerovou začal pracovat na správném osvalení. Zapojil se do rehabilitačního programu, který byl určen pro jeho typ úrazu.

V čem byly největší problémy?

Co se týče rehabilitace, problémy nebyly. Rehabilitaci si užíval a líbila se mu. Vlastně stále si ji užívá. Jen jsme museli bedlivě sledovat a hlídat, zda při práci zatěžuje obě končetiny stejně. To se mu ze začátku nelíbilo. Po dvouměsíčním intenzivním tréninku, spojeném s rehabilitací nás napadla myšlenka zkusit ho vrátit zpět do dostihového provozu. A to bylo to nejtěžší. Protože po tak dlouhé době (4 a půl roku) se ani dvounozí, natož čtyřnozí sportovci nevracejí. On to ale zvládl.

Sezonu 2016 zakončil s ž. Ingrid Janáčkovou Koplíkovou vítězstvím na domácím závodě, a sezonu 2017 začal opět vítězstvím, tentokrát v Čkuchli s Radkem Manem.

Paní Fialová, myslela jste si, že ještě někdy bude vyhrávat?

Nikdy ani ve snu!!! Malq měl trávit důchod občasným strpěním mé přítomnosti na jeho hřbetu a příležitostným vedením mladých koní v tréninku...



Dojemný příběh o dostihové siračce jménem Hard Fighter jsme psali vloni. On nyní potřebuje služby kliniky v Kolesách...



Celinemed.



IceHorse.



Masážní deka.



EQutrasound.

Majitelé, mějte otevřenou mysl!

Vlastně jsme měli psát o rehabilitační klinice v Kolesách, ale na příběhu Malqa jsme mohli krásně ukázat, co všechno je vůbec možné, protože sám život píše ty nejtřetnější příběhy. Pavlína Sůrová a Jana Fialová však mají další plány, jak budou pomáhat koním...

Pavlíno, jaké přístroje máte na klinice a co nabízíte?

V našem rehabilitačním centru máme speciální přístroje pro léčbu pohybového a svalového aparátu. Jeden z nejdůležitějších je EQutrasound, což je nízkofrekvenční ultrazvuk pro veterinární aplikace. Dalším velmi dobrým přístrojem je Celinemed, speciální magnetická dečka, která působí na buněčné jádro. Centurio jsou speciální magnetické kamaše z USA. Vita-floor je vibrační plošina, u které mohou nastavit intenzitu vibrace podle potřeby léčby, rehabilitace. Velmi dobrým pomocníkem při léčbě je IceHorse, přístroj působící na šlachy chladem a tlakem. Dále zde nabízíme magnetické a masážní deky, lasery, termokameru a ultrazvuk, díky němuž mohou kontrolovat léčbu a nemusí se koně převážet na veterinární kliniku. Spolupracuji s firmou Vetoflex, se kterou zdokonalujeme tlakové kamaše, které, jak doufám, budou časem součástí každé stáje.

Které stavy umíte u koní zlepšovat?

Většina těchto přístrojů je využívána pro léčbu, rehabilitaci pohybového aparátu. Poškození svalů, kostí.

Jaké máte vzdělání, kdo by měl tuto činnost vykonávat?

Vystudovala jsem střední veterinární školu v Hradci Králové, což mi umožňuje podnikat v tomto oboru jako veterinární technik. Dle mého uvážení, kdo chce vykonávat tuto činnost, měl by být znalý anatomie a fyziologie zvířat.

Pomáhají vám veterináři? Doporučují vás svým pacientům?

Ano, spolupracuji s některými veterinárními lékaři, kteří mi posílají své pacienty, pokud uznají, že by jim má rehabilitace mohla pomoci.

Musí být u vás koně po dobu rehabilitace ustájeni, nebo mohou dojíždět?

Vždy záleží na typu úrazu a postupu při rehabilitaci. Samozřejmě je lepší, když jsou koně ustájeni a já vím přesně, co každý den dělají a jak na rehabilitaci reagují.

Co plánujete v Kolesách v budoucnosti?

Plány jsou veliké. S mou společnicí bychom

rády otevřeli rehabilitační centrum, které bude poskytovat služby koním na té nejvyšší úrovni. Bude zaměřeno na pouzrazovou rehabilitaci a relaxaci koní po zátěži. K tomu všemu by nám měli pomoci specialisté z Dánska, kteří budují a vybavují rehabilitační centra po celém světě.

Paní Fialová, jak jste na zdejší klinice zainteresovaná a proč?

S Pavlínou jsme po nějaké době spolupráce dospěly k tomu, že máme stejné názory na řešení zdravotních problémů koní, ať jde o konvenční léčbu nebo alternativní způsob, a že k dostihovým koním je nutno přistupovat jako k vrcholovým sportovcům. Navštívily jsme spolu zajímavá tréninková centra ve Francii a Anglii a rehabilitační centra v Německu a rozhodly jsme se vytvořit, ve spolupráci s renomovanými veterinárními kapacitami v ČR, unikátní rehabilitační zařízení pro dostihové a sportovní koně. V listopadu 2017 bychom rády přivítaly první klienty.

Co byste doporučila majitelům, jejichž koně mají také zdravotní problémy?

Mít otevřenou mysl a vnímat svého koně.